

# 电力企业集约化模式电费电价管理研究

张 澜

(国网重庆市电力公司市南供电分公司,重庆 404100)

**摘要:**文章以电力企业与集约化模式电费电价管理为研究对象,首先对电力企业集约化模式电费电价管理必要性进行了讨论分析,随后提出了一些电力企业节约化管理模式电费电价管理措施,以供参考。

**关键词:**电力企业;集约化;电费电价管理

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.32.118

## 1 前言

如今随着互联网信息技术的发展,各种先进信息技术软件的出现,为电力企业集约化管理模式开展提供了良好的条件。尤其是在电费电价集约化管理方面,更是离不开信息技术的应用。通过对电力企业集约化模式电费电价管理进行分析探讨,更有助于促进该项管理模式推行,推动电力企业经营实现更好地发展。

## 2 电力企业集约化模式电费电价管理必要性分析

如今随着电力体制改革不断深入发展,我国电力企业发展规模也在日益扩大,面对人们日益提升的用电要求,传统电费电价管理模式弊端也日益凸显。比如电费核算效率低下,电费信息计量不准确,电价难以得到规范执行,缺乏均价标准等,这些问题的出现均对电力企业经营发展带来了非常严重的影响。而在电力企业集约化模式下开展电费电价的管理,能够有效将各个管理环节集中在一起,并且还能够有效清除其中存在的一些冗余管理流程,压缩中间业务,减少电费电价业务管理量,优化各项电费电价管理环节,减轻管理人员人力的同时,还能够形成集中统一、精益高效电费电价集约化管理体系,有效提高电费电价管理效率,降低电力企业经营成本。更为重要的是,还能够有效推动电力营销管理实现精细化开展,提升了电力营销工作开展质量水平。除此之外,在集约化电费电价管理模式下,能够有效统一账务和账户管理,再加上先进信息技术软件的应用,能够显著提升电费回收速度,通过对电费核算进行合理分析,结合实际用电数据信息,还能够以此为参考实现电价管理的优化,保证电价设置的合理科学性,从而在保证电力企业收益的同时,还能够为广大民众和用电企业提供健康、良好的生活服务保障,为社会和谐稳定发展提供源源不断的电力支持<sup>[1]</sup>。

## 3 电力企业节约化管理模式电费电价管理措施

(1)做好分环节电价机制的实施。首先,从电力发电生产方面入手,通过加强竞价方式的引入,能够对电力企业起到良好的正向激励作用。促进电力企业在经营过程中,不断做好优化工作,不断地提升发电资源利用率。而在输配电环节,电力企业需要结合自身经营发展实际,进一步明确输配电成本核定方式,并在此基础上,通过进行相应税金的计人,有效彰显输配电电价的独立性,从而更好地推动电网发展进步。与此同时,还需要立足电力营销环节,在对输电线路架设成本、输电距离、发电设备损耗因素进行充分考虑的基础上,做好电价结构针对性设置,从而保证电力服务提供的针对性,满足多样化客户用电需求。除此之外,还可以结合不同用户的用电差异,做好科学合理的峰谷分时评定标准制定,从根本上促使电费电价管理水平得到有效提升。

(2)做好统一电价策略的实施。如今随着市场经济体制发展日益成熟,电力体制改革也在不断深入推进,电力企业垄断地位不再,面临的越来越大的市场竞争压力。在这一背景下,电力企业电价政策也呈多样分散化发展,纵观电力市场,电价管理缺乏规范统一性,不仅进一步增加了电价管理难度,同时也会导致监管风险增加,并对电费电价集约化管理工作开展带来非常严重的影响。基于此,在实际开展电价管理过程中,还需要国家出面,结合发展实际,加强电价销售的调整工作,慢慢实现城乡、工商并价目标。与此同时,为了进

一步推动电价政策能够顺利稳定实施,可以对多价共存现象进行全面的削减,制定明确的执行标准,从而为电费电价管理提高良好的制度内容支撑,从根本上提升电价管理的质量水平<sup>[2]</sup>。

(3)做好财务核算信息系统的建立。如今在互联网信息化时代下,各种先进的信息技术层出不穷,为各行各业带来了极大的便利。因此电力企业在实际开展电费电价管理工作过程中,应能够抓住信息化时代下带来的发展机遇,通过加强先进信息技术软件应用,结合电力企业经营实际,打造专业的财务核算系统,促进电力营销与财务工作紧密结合在一起,有效防止电费管理脱节。在具体实践落实方面,首先,可以立足电力企业财务部门,将会计电算化网络向营销部门进行布局延伸,做好专门的工作站设置,成功在部门之间建立沟通的桥梁。另一方面,利用大数据技术,做好不同电力用户用电等级评估,挖掘电力用户用电习惯信息,在做好用户电费收缴的同时,还能够为电力用户提供贴心的服务。不仅如此,在信息系统的帮助下,还能够使得管理人员及时掌握欠费信息,了解电费应收和实收情况,从而能够从根本上解决财务与营销部门应收账款不等问题,提供电价电费管理水平。

(4)做好电费单价管理优化工作。在实际开展电力企业电价电费管理工作时,还可以立足电价管理系统,针对不同电价管控模块,做好合理的划分,使其能够相互独立,在此基础上,还可以引入分析决策系统,在大数据的支持下,针对电价数据信息进行详细地分析,从而明确电价是否的合理科学性。同时还能够横向对比不同地区电价水平,能够帮助电力企业积累电价优化经验,促使电价得到持续不断的优化。还可以依托电价管理控制平台,能够实现单价预算、结算等工作高效化开展,真实全面地反映出电价变动及营销策略,从而为电力企业进行电价系统规划化管理提供良好的支持。除此之外,电力企业电费电价信息化、集约化管理已经是大势所趋,因此需要相关人员加强信息技术的应用研究,不断提升电费电价管理信息化水平,以不同影响权重为依据,保证电费电价管理策略制定得科学合理性,从根本上提升电力企业电费电价管理质量水平<sup>[3]</sup>。

## 4 结束语

综上所述,相较于传统电费电价管理模式,电力企业集约式电费电价管理更具优势,不仅有效优化了各项电费电价管理环节,还有效提升了电费电价管理效率与质量,因此需要电力企业提供对集约化电费电价管理的重视,采取有效措施,做好集约式电费电价管理模式的应用,从而推动电力企业经营实现更好地发展。

## 参考文献

- [1]林景.电力企业集约化模式电费电价管理分析[J].华东科技(综合),2018(6):261-261.
- [2]刘振扬.论集约化电费核算及电费电价管理[J].城市建设理论研究(电子版),2017(09):30-31.
- [3]林景.电力企业集约化模式电费电价管理分析[J].华东科技:学术版,2018(6):261-261.